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Mandabokor 

Böjt 1.  vasárnapja 

Presbiteri – és képviselőtestületi választás (részközgyűlés) 

Cím: Mit vár Jézus Krisztus a szolgálattevőktől? 

 

(1. dia) „1Azokban a napokban pedig, mivel nőtt a tanítványok 

száma, a görögül beszélő zsidók zúgolódni kezdtek a héberül be-

szélők ellen, hogy a naponkénti gondoskodásban elhanyagolják 

a közülük való özvegyasszonyokat. 2Ekkor összehívta a tizen-

kettő a tanítványok egész gyülekezetét, és ezt mondták nekik: 

Nem helyes az, hogy az Isten igéjét elhanyagolva mi szolgáljunk 

az asztaloknál. (2. dia) 3Hanem válasszatok ki magatok közül, 

testvérek, hét férfit, akikről jó bizonyságot tesznek, akik telve 

vannak Lélekkel és bölcsességgel, és őket állítsuk be ebbe a mun-

kába, 4mi pedig megmaradunk az imádkozás és az ige szolgálata 

mellett. 5Tetszett ez a beszéd az egész gyülekezetnek, és kiválasz-

tották (3. dia)  Istvánt, aki hittel és Szentlélekkel teljes férfi volt, 

valamint Fülöpöt, Prokhoroszt, Nikánórt, Timónt, Parmenászt 

és Nikolaoszt, az antiókhiai prozelitát, 6az apostolok elé állították 

őket, és miután imádkoztak, rájuk tették kezüket. 7Az Isten igéje 

pedig terjedt, és nagyon megnövekedett a tanítványok száma Je-

ruzsálemben, sőt igen sok pap is engedelmeskedett a hitnek.” Ap-

Csel 6,1-7 

 

(4. dia) „1Igaz beszéd ez: ha valaki püspökségre törekszik, jó 

munkát kíván. 2Szükséges tehát, hogy a püspök legyen feddhe-

tetlen, egyfeleségű férfi; megfontolt, józan, tisztességes, vendég-

szerető, tanításra alkalmas; 3nem részeges, nem kötekedő, ha-

nem megértő, a viszálykodást kerülő, nem pénzsóvár; 4olyan, aki 

a maga háza népét jól vezeti, gyermekeit engedelmességben és 

teljes tisztességben neveli. (5. dia) 5Mert ha valaki a maga háza 

népét nem tudja vezetni, hogyan fog gondot viselni az Isten egy-

házára? 6Ne újonnan megtért ember legyen, nehogy felfuval-

kodva az ördöggel azonos ítélet alá essék. 7Szükséges, hogy a kí-

vülállóknak is jó véleményük legyen róla, nehogy gyalázatba és 

az ördög csapdájába essék. (6. dia) 8Ugyanígy a diakónusok is 

tiszteletre méltók legyenek, nem kétszínűek, nem mértéktelen 

borivás rabjai, nem haszonlesők, 9hanem olyanok, akikben meg-

van a hit titka tiszta lelkiismerettel. 10De ezeket is meg kell vizs-

gálni előbb, csak akkor szolgáljanak, ha feddhetetlenek. 11Fele-

ségük is hasonlóan tiszteletre méltó legyen: nem rágalmazó, mér-

tékletes, mindenben hűséges. (7. dia) 12A diakónusok legyenek 

egyfeleségű férfiak, akik mind gyermekeiket, mind a maguk 

háza népét jól vezetik. 13Mert akik jól szolgálnak, azok szép tisz-

tességet szereznek maguknak, és nagy bátorságot nyernek a Jé-

zus Krisztusba vetett hit hirdetésére.” I Tim 3,1-13 
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Szeretett Gyülekezet! 

 

 A Magyarországi Evangélikus Egyházunkban (8. dia)  6 

évente van tisztújítás, ami azt jelenti, hogy 6 évente választunk 

tisztségviselőket. A gyülekezetek lelkipásztorain és a püspökön 

kívül minden tisztségre, minden egyházkormányzati szinten, 

gyülekezeti, egyházmegyei, egyházkerületi és országos szinten 

választunk tisztségviselőket. Erre azért van szükség, mert az 

egyház szervezete demokratikus módon működik, alulról épít-

kezik, a gyülekezet a legfontosabb szervezeti egysége, s erre 

épül minden egyházkormányzati szint. A gyülekezet egy olyan 

szervezeti egység, amely különböző szolgálatokból áll. (9. dia) 

A gyülekezet nem egyszemélyes vállalkozás, ahol a lelkipász-

tornak kell vinnie minden terhet – ahogy egyszer mondta valaki, 

azért fizetjük a lelkészt, mert… –, hanem egy gyülekezetbe vá-

lasztunk olyan személyeket, akik együtt viszik a gyülekezetnek 

minden feladatát és terhét. A gyülekezet úgy épül fel, ahogy Pál 

apostol fogalmaz, mint az emberi test, vagy még képletesebben 

szemléltetve, mint (10. dia) egy fa. Képletesen mondva a (10/a 

dia) gyökérzet Jézus Krisztus. Ő az, aki szilárdan tart és Ő az, 

aki által táplálkozik a fa. Ahhoz kapcsolódik (10/b dia) a törzs, 

aki a vezetőség, aki szorosan kapcsolódik a gyökérzethez, köz-

vetlen kapcsolatban van a gyökérzettel és az ágakkal. A terheket 

hordozza a törzs. Ahhoz kapcsolódnak (10/c dia)  az ágak, a 

gallyak és a levelek, akik alkotják a lombkoronát. Ez a gyüleke-

zet, akik mind feladataiban, mind látványában meghatározóak. 

Ők termelik az oxigént, azaz hasznuk származik a környezetük-

ből. Nem önmaguknak élnek, hanem a környezetükért. Mind-

egyik egymásba kapcsolódik, nincsen egyik a másik nélkül. A 

tisztségviselők választásának, működésének lehetnek persze 

működésbeli zavarai. Amikor elkezdenek (11. dia) „bizottságo-

sozni” és a lényeg a háttérbe kerül. Szokták is mondani, „ha azt 

akarjátok, hogy egy ügy ne haladjon, akkor vigyétek a bizottság 

elé”.  

Talán nem mindenki van tisztában azzal, hogy hogyan 

működik egy-egy gyülekezet, milyen felépítése van, ezért talán 
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ez az az alkalom, amikor el lehet magyarázni és bele lehet látni 

a működésbe, felépítésbe. Amit nagyon fontos hangsúlyozni, 

hogy a felépítése bibliai, ezért is választottam ezeket az Igéket. 

(12. dia) Az egyházi rend úgy épül fel a gyülekezetekben, hogy 

(12/a dia) Jézus Krisztus az alapja egy gyülekezetnek. Őreá 

épül minden. A legszűkebb vezető személyek, akiknek mozgás-

terük nagyon szűk és végrehajtói hatalommal rendelkeznek, ők 

írják alá a különböző adminisztratív jellegű dolgokat, ők az 

(12/b dia) elnökség, amit az igazgatólelkész és az összegyüle-

kezeti felügyelő alkot. Ezt testület követi a (12/c dia) kibővített 

elnökség, amit a lelkipásztorok és a körzeti felügyelők, illetve 

az összegyülekezeti felügyelő, másodfelügyelő alkotnak. Ők 

tárgyalják meg a különböző témákat és tesznek javaslatot a 

(12/d dia) presbitériumnak, akik a legszűkebb határozatokat 

hozó testület. Vannak bizonyos kérdések, témák, amelyet átvál-

lalhat a (12/e dia) képviselőtestület a közgyűléstől. Ennek tagjai 

a presbitérium és a képviselőtestület. Ez egy szélesebb legitimá-

cióval rendelkező szint az egyházközségnél. Majd ezt követi a 

(12/f dia) közgyűlés, amely a legszélesebb döntéshozó testület. 

Azok alkotják a közgyűlést, akik benne vannak a választói név-

jegyzékben. Ez a felépítési rend elengedhetetlen ahhoz, hogy 

egy egyházközség, egy gyülekezet jól működjön. A Nyíregy-

házi Evangélikus Egyházközség egészen speciális, kevés ilyen, 

mondhatni, az Evangélikus Egyházban nincsen még ilyen bo-

nyolult, összetett rendszer. Nem véletlenül az egyik legnagyobb 

és legösszetettebb gyülekezet, amelyet körzetek alkotnak. (13. 

dia) 4 körzetből áll és mind a négy körzetnek van elnöksége 

(lelkész és körzeti felügyelő), van presbitériuma (6 fő), képvi-

selőtestülete (8 fő) és részközgyűlése, akik a körzet gyülekeze-

tének valamelyikébe járnak vagy a területén élnek. A körzet el-

nökségei alkotják a kibővített elnökséget, a körzetek presbitéri-

umai alkotják az összegyülekezeti presbitériumot (24 presbiter, 

4 lelkész, 2 felügyelő; összesen 30 fő), a körzetek képviselőtes-

tületei alkotják az összegyülekezeti képviselőtestületet (32 kép-

viselőtestületi tag, 24 presbiter, 4 lelkész, 2 felügyelő, összesen 

62 fő). Ezen felül van a gyülekezetben számvevőszék, akik a 
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gazdasági működésért felelősek, gazdasági vezető, jegyző, 

pénztáros, jelölőbizottság. Mindenkinek meg van a maga fel-

adata. Ezt azért tartottam fontosnak elmondani, egyrészt azért, 

mert sosem beszéltem a gyülekezet felépítéséről a 17 év alatt, 

másrészt, hogy lássuk világosan, hogyan épül fel egy-egy gyü-

lekezet, milyen feladatok vannak és hogyan működik a struk-

túra. Ez a működési elv pedig a Bibliára épül.  

Amikor Jézus Krisztus erre a földre jött, akkor az elsők 

között volt, hogy tanítványokat vett maga mellé. 12 tanítványt, 

akik teljesen különbözőek voltak más-más feladatokkal. Egé-

szen konkrétan tudjuk, hogy a tanítványi körben volt például 

pénztáros. Erről ír János (14. dia): „29Mivel Júdás kezelte a 

pénzt, némelyek azt gondolták, hogy Jézus megbízta: „Vedd 

meg, amire az ünnepen szükségünk lesz.” Vagy hogy adjon 

valamit a szegényeknek.” Jn 13,29. Ha megnézzük Jézus ide-

jében a felépítést, akkor itt is láthatjuk, hogy az (15. dia) „alap” 

Jézus Krisztus volt. Megszólított (15/a dia)  12 tanítványt, aki-

ket elhívott, szolgálatba állított. Megbízta őket az Ige 

hirdetésével, a misszióval. Aztán volt a szélesebb (15/b dia) 

apostoli kör, akik terjesztették az evangéliumot szerte a világba. 

S volt egy szélesebb (15/c dia) tanítványi kör, akikről szintén 

tudjuk, hogy 70-en voltak. Az évtizedek alatt, ahogy mentek az 

igehirdetők és hirdették az Igét, egyre több gyülekezet alakult a 

városokban. (16. dia) Az első gyülekezet Jeruzsálemben szer-

veződött pünkösd után. Aztán mentek az apostolok, hirdették az 

Igét. Először házi közösségek jöttek létre, majd ahogy növeked-

tek, közösséggé, majd gyülekezetekké formálódtak, és alakultak 

(16/a dia) újabb és újabb gyülekezetek szerte Kis- Ázsiában, 

majd terjedt nyugatra és keletre, délre és északra. Egyre nagyob-

ban lettek ezek a közösségek, amelyet vezetni, irányítani kellett. 

Nem lehetett magukra hagyni, kellettek a vezetők, akik feleltek 

a gyülekezet működéséért és rendjéért. Timótheus egy jó példa 

erre. Pál apostol, amikor elindul a missziói útjára, hirdeti az 

Igét, emberekkel találkozik és tesz bizonyságot, akkor alakult-

nak piciny közösségek. Így volt ez (17. dia) Lisztrában is, ahon-

nan Timótheus származott. Majd Pál munkatársa lett, ő is 
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igehirdetőként végezte a szolgálatát, (17/a dia) gyülekezeteket 

járta végig, vezette őket, majd később Efezus püspöke lett. 

Ahogy nőttek a gyülekezetek és a közösségek, nőttek a felada-

tok is és a felelősség is. Ezért olvashattuk ezt a mondatot az 

Apostolok Cselekedetében, amikor már a gyülekezeti szervező-

déseket láthatjuk (18. dia): „mivel nőtt a tanítványok száma, 

a görögül beszélő zsidók zúgolódni kezdtek a héberül beszé-

lők ellen, hogy a naponkénti gondoskodásban elhanyagolják 

a közülük való özvegyasszonyokat. […] Nem helyes az, hogy 

az Isten igéjét elhanyagolva mi szolgáljunk az asztaloknál. 

3Hanem válasszatok ki magatok közül, testvérek, hét férfit, 

akikről jó bizonyságot tesznek, akik telve vannak Lélekkel 

és bölcsességgel, és őket állítsuk be ebbe a munkába, 4mi pe-

dig megmaradunk az imádkozás és az ige szolgálata mel-

lett.” ApCsel 6,1.3-4. Itt már megjelenik a közös teherviselés, a 

feladatok elosztása és a különböző szolgálati területek. A lelki 

vezetőknek meg kellett osztaniuk a vezetést, mégpedig úgy, 

hogy megbíztak erre alkalmas testvéreket, hogy a gyülekezet 

általános jellegű, kultúránkként változó igényeiről gondoskod-

janak. Jelen esetben a szociális feladatok jelentek meg. Az öz-

vegyekről való gondoskodás. Hiszen akkor nem volt ellátó 

rendszer, ami manapság. Sokkal jobban egymásra voltak utalva 

az emberek. Egy asszony, aki háztartásbeliként dolgozott, tar-

totta össze a családot, végezte a házimunkát, foglalkozott a 

gyermekekkel, neki nem volt kereseti lehetősége. A férj dolgo-

zott és tartotta el a családot. Ha a férj meghalt, akkor nem volt 

bevétele az özvegyasszonynak, nem tudta eltartani a családot. 

Az özvegyasszonyoknak szükségük volt segítségre, mivel nem 

volt senkijük, aki gondoskodjon róluk, így ez az egyház felelős-

sége lett. Nőttek a feladatok, nőtt a felelősség, ezért munkatár-

sakat kellett választani. Ebben a korai szakaszban általánosság-

ban véve az apostolok hordozták az egyház életének felelőssé-

gét, beleértve ebbe Isten Igéjének szolgálatát és a szükséget 

szenvedőkről való gondoskodást is. Az ősegyház lelki szolgá-

lattal (Isten Igéje és könyörgés) és anyagi szolgálattal is foglal-

kozott. Ez a többlet teher, amikor megjelent, akkor a figyelem 
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megoszlott, sok esetben a legfontosabb, az igehirdetési, könyör-

gési szolgálat háttérbe került, s ezért mondták az apostolok (19. 

dia) „Nem helyes az, hogy az Isten igéjét elhanyagolva mi 

szolgáljunk az asztaloknál.” Nem kerülhet háttérbe az Ige hir-

detése. Nagyon rossz irány, amikor a lelkipásztor munkatársak 

híján olyat végez, ami nem az ő feladata lenne, mert akkor a 

legfontosabb kerül háttérbe. Az Ige hirdetését az igehirdetőkre 

bízta Isten, minden más jellegű feladatot munkatársak kell(ene), 

hogy végezzenek. Nem jó elhanyagolni a legfontosabbat és nem 

helyes magára hagyni az Ige hirdetőjét a feladatokban, de az 

sem helyes magatartás, hogy mindent az igehirdető végez, mert 

azt gondolja, ő csinálja a legjobban. A Szentírás beszél a pres-

biterekről, a diakónusokról, akik ebben a szolgálatban részt vál-

lalnak. És érdekes az is, hogy ebben a részben megjelenik a la-

ikus igehirdetési szolgálat. Tudniillik a választott 7 diakónus 

közül ketten is (Fülöp és István) végeznek a különböző szolgá-

latok mellet igehirdetési szolgálatot is. (20. dia) „kiválasztot-

ták Istvánt, aki hittel és Szentlélekkel teljes férfi volt, 

valamint Fülöpöt, Prokhoroszt, Nikánórt, Timónt, Parme-

nászt és Nikolaoszt, az antiókhiai prozelitát,” ApCsel 6,5. 

István (21. dia): „8István pedig - kegyelemmel és erővel telve 

- nagy csodákat és jeleket tett a nép között. 9Megjelentek 

azonban néhányan a szabadosok, a ciréneiek és az alexand-

riaiak zsinagógájából, valamint néhányan a ciliciaiak és 

ázsiaiak közül, és vitatkoztak Istvánnal; 10de nem tudtak 

szembeszállni azzal a bölcsességgel és Lélekkel, amellyel be-

szélt.” ApCsel 6,8-10. 

Fülöp (22. dia): „5Fülöp lement Samária városába, és ott hir-

dette nekik a Krisztust. 6A sokaság egy szívvel és egy lélek-

kel figyelt arra, amit Fülöp mondott, mivel hallották és lát-

ták azokat a jeleket, amelyeket tett.” ApCsel 8,5-6. 

Nekem hálás a szívem, hogy ebben a körzetben sokan vannak, 

akik különböző szolgálatokat vállalnak, s vannak laikus szolgá-

lattevők, akik Igét is hirdetnek más feladataik mellett.  

Ezen bibliai minta alapján van a gyülekezeteinkben is fel-

adatmegosztás. Mindenkinek más és más talentumot adott Isten, 
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mindenki máshoz ért, és így tudjuk kiegészíteni egymást és épí-

teni a gyülekezetet, működőképessé tenni a közösséget. Van-

nak, akik a számokhoz értenek, vannak, akik a kétkezi munkát 

bírják, vannak, akik mérnöki precizitással tudnak tervezni és ki-

vitelezni. Vannak, akik a kertészkedésben ügyesek, vannak, 

akik a varrásban, vannak, akik szociálisan érzékenyek és hama-

rabb meglátják a szenvedőt, a nélkülözőt. Nem vagyunk egyfor-

mák, de így egészítjük ki egymást egy közösségben. Ha min-

denki tudja végezni a gyülekezeti szolgálatokat, akkor lesz iga-

zán működőképes. (23. dia) Mi váratik el egy-egy ilyen szolgá-

lattevőtől? Jelen esetben a presbiterektől, képviselőtestületi ta-

goktól, akik a frontvonalban vannak? Azt gondolom, a legfon-

tosabb kérdés! És nem nekem, vagy nem nekünk elvárás ez, ha-

nem Isten Igéje hívja fel rá a figyelmet. Nem fontossági sor-

rendben mondom, hanem a legfontosabbakat.  

- (24. dia) Átadott életű (megtért, újonnan született) 

- (24/a dia) Isten Igéjének engedelmes legyen 

- (24/b dia) Imádkozó életű 

- (24/c dia) Gyülekezetbe rendszeresen járó 

- (24/d dia) Istentiszteleteken és rétegalkalmakon részt 

vevő 

- (24/e dia) Szolgálatkész 

Ez egy olyan feltétel, amely nélkülözhetetlen, hogy ismerje a 

gyülekezetet, a különböző szolgálatokat és feladatokat. Ha nem 

vesz részt a gyülekezetben, akkor nem tudja hordozni a terheket, 

akkor nem tud felelős döntéseket hozni, nem tudja kormányozni 

a gyülekezet közösségét.  

A másik, amiről Igénk beszél, amit tanácsként mond Pál Timó-

teusnak, de ide vehetjük a Titushoz írt levelet is. (25. dia) Mit 

kell tudnunk, milyenek legyenek a gyülekezet vezetői, presbite-

rei, felügyelője, diakónusai, képviselőtestület tagjai? Erre egy 

egész konkrét felsorolást ír Pál! 
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(26. dia) Presbiterek és diakónusok jellemzői: 

illedelmes presbiter I Tim 3,2; Tit 1,8 

vendégszerető presbiter I Tim 3,2; Tit 1,8 

tanításra alkalmas presbiter I Tim 3,2; 5,17 

Tit 1,9 

nem erőszakos, hanem szelíd presbiter I Tim 3,3 

Tit 1,7 

nem veszekedő presbiter I Tim 3,3 

nem nyereségre vágyó presbiter I Tim 3,3 

nem újonnan megtért presbiter I Tim 3,6 

jó ajánlás kívülállóktól presbiter I Tim 3,7 

nem akaratos presbiter Tit 1,7 

nem hirtelen haragú presbiter Tit 1,7 

jót kedvelő presbiter  Tit 1,8 

őszinte, igaz presbiter Tit 1,8 

mértékletes presbiter Tit 1,8 

feddhetetlen presbiter 

diakónus 

I Tim 3,2; Tit 1,6 

I Tim 3,9 

egyfeleségű presbiter 

diakónus 

I Tim 3,2 Tit 1,6 

I Tim 3,12 

 

józan presbiter 

diakónus 

I Tim 3,2; Tit 1,7 

I Tim 3,8 

tisztességes presbiter 

diakónus 

I Tim 3,2 

I Tim 3,8 

nem részeges presbiter 

diakónus 

I Tim 3,3; Tit 1,7 

I Tim 3,8 

családját jól vezető presbiter 

diakónus 

I Tim 3,4 

I Tim 3,12 

gyermekei engedelmesek presbiter 

diakónus 

I Tim 3,4-5 

Tit 1,6 

nem vágynak jogtalan nyereségre presbiter 

diakónus 

Tit 1,7 

I Tim 3,8 

igaz hitet megtartó presbiter 

diakónus 

Tit 1,9 

I Tim 3,9 

őszinte diakónus I Tim 3,8 

kipróbált diakónus I Tim 3,10 

 

Ezek a jellemzők irányadók, és erre kell törekedni egy vezető 

beosztású szolgálattevőnek. Talán úgy tűnik, hogy ezen felso-

rolás alapján akkor senki nem lehet(ne) presbiter, felügyelő, 

képviselőtestületi tag?! Azt gondolom, hogy vannak helyzetek, 

mikor az ember nem illedelmes vagy erőszakos és nem szelíd, 

vagy veszekedő, vagy hirtelen haragú. Nem arról van szó, ha 

ilyen ember, akkor neki le kell(ene) mondania, vagy el sem vál-

lalhatja, hanem arról, hogy gyakorolhatja a bocsánatkérést és 

megbocsátást, és törekedhet arra, hogy Isten minél inkább 
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formálhassa a szívét, a gondolkodását, az életét. Hogy töreked-

jen a tökéletességre és a feddhetetlenségre és egyre inkább áb-

rázolódjék ki rajta Krisztus arca. A megszentelődés útján való 

járás az idő előrehaladtával egyre bölcsebbé, józanabbá teheti. 

Ezt gyakorolhatja egy presbiter, egy képviselőtestületi tag, de 

így kell élnie a lelkipásztornak is! 

(27. dia) Ebben a lelki szolgálatban, munkatársi kapcso-

latban Jézus Krisztus a fő, neki rendelünk mindent alá, Őt szol-

gáljuk és Vele építjük a közösséget. Ezért vállaljuk és vállalták 

a mai napon a jelöltek a szolgálatot, hogy tegyenek a közösség-

ért és szolgálják Jézus Krisztust! Ezt tették az Apostolok Csele-

kedetében, a felolvasott történetben és erre adott útmutatást Pál 

Timóteusnak és Titusznak egyaránt. 

Legyen ez az útmutatás számunkra is irányadó, s ne té-

vesszük szem elől azt a legdrágább üzenetet, hogy Jézus krisz-

tushoz szeretnénk embereket odaszeretni és azért szeretnénk 

tenni a közösségben, hogy a gyülekezet egyre inkább 

Krisztushoz hasonlóvá váljon! Ez váratik a tisztségviselőktől, 

akiket ma megválasztanak! 

Ámen!  

 


